

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana... 1 Pta. Mes.
PROVINCIALES Y PORTUGAL... 5 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO... 12
ULTRAMAR... 15
PRECIO DE LA VENTA
Por menor... Por mayor,
5 céntimos ejemplar. 30 cént. 30 ejemplar.
MADRID. Factor, núm. 7.

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LINEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros
referentes a Bancos y Sociedades, á precios convencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de
Anuncios, en l'Agence Havas, 8, place de la Bourse (Paris), y
en todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACION, Factor, 7.

AÑO XLVI. NUM. 13.750.

PRIMERA EDICIÓN DE LA MAÑANA

Madrid, Domingo 29 de Setiembre de 1895.

PARA LOS SUSCRITORES DE MADRID

OFICINAS: FACTOR, 7

A NUESTROS LECTORES

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, fiel á las tradiciones de un inolvidable fundador señor marqués de Santa Ana y solita en corresponder al constante favor del público, introduce desde 1.º de octubre próximo reformas y mejoras, á fin de estar á igual altura cuando menos, que la mejor publicación diaria de nuestro país.

Aumentamos el tamaño del periódico y su lectura, empleando además, para los artículos y otros trabajos editoriales un tipo de letra más grande y más claro.

Creamos varias nuevas secciones, destinadas á dar cuenta periódicamente del movimiento y progreso en las cuestiones científicas, literarias, artísticas, jurídicas y militares.

A más de la actualidad del día, cuidaremos de facilitar á los contribuyentes y á las clases pasivas, noticias circunstanciadas de cuanto tienen que hacer en los plazos legales para no sufrir perjuicios en sus relaciones con la Hacienda. Mejoramos también el servicio telegráfico y señaladamente el relativo á la

GUERRA DE CUBA

Nuestro compañero de redacción DON MANUEL ESCOBAR sale en el correo del 30 para el teatro de las operaciones, y nuestro antiguo corresponsal y también querido compañero DON BLAS MARTINEZ, marcha á la Habana en el correo del 10 del próximo.

De modo que cuando empiecen las operaciones en grande, dos corresponsales nos escribirán y telegrafiarán diariamente desde la Gran Antilla, informando á nuestros lectores de todo cuanto ocurra.

Mejorado también nuestro taller de cincografía, alternarán con las caricaturas populares que venimos publicando, grabados y retratos de actualidad. Dirige esta parte artística el notable dibujante Sr. Saenz Hermúa (*Mecachis*).

Independientemente de cuanto expuesto queda LA CORRESPONDENCIA continuará honrándose con la colaboración de los más distinguidos escritores y admitirá las opiniones de todos sobre todas las materias, siempre que en su exposición y defensa se guarden los respetos debidos á las instituciones y creencias de nuestro pueblo y se salven las consideraciones de cultura, respetos personales, etc., que han sido, son y serán siempre la característica de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

A pesar de estos nuevos esfuerzos de la empresa, los precios de suscripción y venta seguirán siendo los mismos que hasta aquí.

CUBA

Martínez Campos en la Habana. Filibusteros deportados. — Fechorías de los mambises.

Los telegramas particulares recibidos de la Habana dan cuenta de haber llegado á aquella capital el general Martínez Campos.

Dicho señor ha verificado el viaje desde Santiago de Cuba embarcado, recorriendo la costa y viendo por sí mismo cómo está organizada la vigilancia para

evitar los desembarcos de expediciones filibusteras.

Los personajes de Santiago de Cuba recientemente presos en aquella población y trasladados al castillo del Morro, serán embarcados muy en breve con destino al presidio de Ceuta.

Los insurrectos han quemado el caserío de Ciego Alonso, en Palma, y varios pequeños potreros en San Juan de las Yeras.

La partida Bermúdez ha merodeado estos días entre las provincias de Matanzas y Santa Clara, uniéndosele otra partida en la Aguada de Pasajeros y en el

Chapeo, á dos leguas de la Aguada, la que manda el cabecilla Matagás.

Incendio de un caserío.—Los insurrectos son rechazados.

(Telegrama de *El Imparcial*)

Habana 27.

(Recibido el 28, 5 m.)

El día 25 una partida de insurrectos entró en el poblado de Guanche. No había allí más fuerzas españolas que un destacamento de voluntarios. Los rebeldes trataron en vano de conseguir que éstos se entregasen. Parapetados en dos casas hicieron los voluntarios un terrible fuego sobre el enemigo.

La partida de insurrectos incendió seis casas de Guanche. No pudo continuar su obra destructora, porque los voluntarios consiguieron ponerles en fuga, causándoles muchas bajas.

Nosotros hemos tenido que lamentar la muerte de tres voluntarios. El poblado de Guanche está en la provincia de Santa Clara.

COMBATE GLORIOSO

Los periódicos de Cuba llegaron ayer dan cuenta detallada de la acción de Sao del Indio, en la cual nuestras tropas mandadas por el coronel Canella, han obtenido sobre los rebeldes una de las más brillantes victorias.

Dicen de Guantánamo:

Comienza el combate.

«Desde que la columna dejara el caserío, empezó á ser tiroteada por los rebeldes situados en las abruptas montañas inmediatas al lugar y al atravesar por la confluencia del río Judío, una vez que llegado hubieron á Sao del Indio, el fuego se hizo ya tan vivo y tan nutrido, que el coronel Canella, dándose cuenta perfectamente de la situación, ordenó que al avance de la columna se emplazara la pieza de artillería disponible, para contestar á los disparos de fusilería que se les hacían desde las lomas, bastando á apagar el fuego rebelde tres disparos de granadas con metralla.

Fuego general.

Continuada la marcha por el Sao, en el momento de atravesar la vanguardia el río Baconao para penetrar en el Pimiento, se presentó el grueso de las partidas revolucionarias, coronando las alturas que dominaban el paso del río y haciendo nutridas descargas contra aquella, compuesta de las escuadras y una compañía de Simancas. Con tesón y arrojo, digno del mayor encomio, aquella vanguardia contestaba á los disparos del enemigo, avanzando al mismo tiempo y ascendiendo hasta ganar la loma. Los revolucionarios continuaron defendiendo sus posiciones tenazmente. Trabajó refidísimo combate hasta que, al fin, los rebeldes desalojaron sus posiciones; pero, á poco de haber desaparecido, se les vió de nuevo ocupando una loma contigua, más elevada aun que la anterior, á la que dominaba por completo y desde donde continuó el fuego, reforzada por nuevas par-

tidas. La vanguardia contestaba á los disparos rebeldes y la contienda se reanudaba y sostenía con mayores bríos, aumentando la hostilidad á medida que la vanguardia procuraba apoderarse del campamento situado á la falda de la primera loma.

Un paso difícil.

Ordenado el paso del río Baconao y tomada la primera loma que lo domina, mantenían los rebeldes nutrido fuego sobre la retaguardia y flanco derecho de la columna.

La retaguardia tenía que defenderse contra fuerzas superiores en número que se le aproximaban, con extraordinario empuje hasta poco menos de 20 metros de distancia.

En aquellos instantes cayó herido el capitán Hernández Espinosa, que mandaba la compañía de retaguardia—ya lo había sido antes el teniente Gallego, de la misma compañía—y se dispuso que se encargara de la retaguardia el teniente coronel Segura, al mismo tiempo que se ordenaba á los guerrilleros echasen pie á tierra para detener el empuje del enemigo, que atacaba con ímpetu arrollador por el flanco derecho. Reforzadas las guerrillas con una sección de Simancas, que llevaba el capitán de Estado Mayor Sr. Irlés, cumplieron con tanto acierto y tanta bizarría las órdenes del teniente coronel, que en breve el enemigo cedió en su ataque por aquel flanco.

La artillería.

En esta situación y cubierto el paso del río que interceptaban los revolucionarios, desde los farallones que dominaban el lugar, dispuso el coronel Canella que la artillería rompiera el fuego contra las partidas que á la vanguardia tenazmente combatían, haciéndose veinticuatro disparos de cañón á mil metros, distancia á que se encontraba el enemigo. Rechazados de este modo los rebeldes que hostilizaran al flanco derecho y la vanguardia, se ordenó al capitán Felz, que se había incorporado á la columna, pasase el río con dos parejas de caballería, avanzase á vanguardia, indicase al comandante Garrido dejara su gente posesionada de la loma, aunque cesara por completo el fuego de los rebeldes, y acudiese él á donde el Sr. Canella, á recibir instrucciones.

El capitán Felz llenó su cometido bajo una lluvia torrencial de balas, regresando con el comandante Garrido á donde el jefe de la columna.

Continúa la artillería haciendo más disparos, con admirable precisión, y cae gravemente herido el capitán D. Juan Gómez, que la mandaba, haciéndose cargo de la pieza el coronel Canella y fuerzas que la custodiaban.

El comandante Garrido manifestó al teniente coronel que sus fuerzas se hallaban practicando un reconocimiento del campamento enemigo, habiéndose suspendido el fuego, durante algunos instantes, en toda la línea.

Al campamento.

Súbitamente se reanuda el fuego con mayor tenacidad si cabe, simultáneo con el movimiento de avance de la columna al campamento, cuya destrucción se per-

sigue. No se detuvo ésta por ello; ocupó por completo el campamento y se apoderó de viveres, municiones y correspondencia de aquellos que, dispersos en distintos grupos, habían ya abandonado el campo, suspendiendo las hostilidades. Era la una de la tarde. El fuego había durado ocho horas consecutivas.

Posesionada la columna del campamento de La Pimenta, que se consideraba inexpugnable, ordenó el coronel Canella una concentración de fuerzas en el Sao del Indio, procediéndose á la curación de los heridos y á dar sepultura á los que desgraciadamente habían caído en aquel combate.

Cumplido este humanitario deber, en el que se empleó hora y media aproximadamente, se dispuso continuar la marcha en dirección á La Casimba, reforzando la retaguardia con una compañía más de Simancas, al mando del teniente coronel Segura.

Muertos y heridos.

Las bajas de los rebeldes han consistido en 36 muertos y unos 80 heridos, entre los cuales se encuentra D. Emilio Planché, sargento que fué de bomberos de esta villa, y que ha sido hecho prisionero.

A Planché se le ocupó un documento, según el cual, José Maceo estaba enterado de la marcha que la columna se proponía hacer en 30 de agosto con rumbo hacia Ramón.

De los nuestros murieron el teniente de las escuadras D. Francisco Ruiz y Campos.

Heridos de gravedad: el capitán de artillería D. José Gómez González, de bala Maitser, que penetrando entre el cuarto y quinto espacio intercostal izquierdo, atravesó el pulmón, saliendo por el lado de la columna vertebral, sin causar lesión en dicha parte.

El capitán de infantería agregado al regimiento de Simancas, D. Francisco Hernández Espinosa, de bala penetrante en la ingle, quedando enclavado en el lugar el proyectil.

El capitán de infantería D. Florencio Hervey.

Con grave contusión el capitán de las escuadras D. Gregorio Romero Pacheco.

Heridos: los primeros tenientes de Simancas, D. Benito Gallego Palacio, en la muñeca izquierda, leve; D. Francisco Casado, muy grave, herido en el muslo izquierdo, con fractura del fémur, que hace necesaria la amputación; D. José Conde Quevedo, herido en la muñeca y mano, y D. Miguel Salas, atravesado por la región glútea.

Además: 11 individuos de tropa muertos y 39 heridos y 18 caballos muertos, uno de ellos el que montaba el coronel Canella y otro del capitán Hervey, y seis caballos heridos.

El parte oficial.

Después de hacer un relato semejante al que publicamos, hace el siguiente resumen de la gloriosa acción de Sao del Indio:

«Réstame sólo, excelentísimo señor, para terminar este parte y no molestar más su superior atención, hacer un pequeño resumen de este glorioso hecho de armas, que quisiera describirlo con el colorido que merece, pero mi insufi-

ciencia no lo permite. El comandante Garrido, en la vanguardia con 300 hombres, tomándole al enemigo las posiciones escalonadas que tenazmente defendía. Esta noche, con un valor que rayó en heroicidad, cumplió con exceso mis instrucciones y órdenes, que constantemente le eran comunicadas por el capitán de Estado Mayor D. Luis Irlés, que todo lo que yo pudiera decirle de este bravo capitán, tanto en su peculiar servicio como en el mando de armas, resultaría pálido ante su bizarría y arrojo.

El teniente coronel Segura, jefe de las fuerzas de Simancas, tuvo que hacerse cargo con 250 hombres de la extrema retaguardia y del flanco izquierdo que numerosas fuerzas enemigas y crecidas únicamente por su número, llegaron hasta 20 metros de distancia con la pretensión de arrollarnos; pero la serenidad de este jefe con un arrojo y un brío incomparable, detiene y derrota las fuerzas superiores del enemigo, mientras el que tiene la honra de escribir este parte, ayudado por el capitán Miranda, del batallón Talavera, y el teniente Conde, de Simancas, que fué herido, defendiendo el centro de la columna, que rodeada por todas partes de fuerzas superiores y enemigas que amenazaban machete en mano, apoderarse de toda la impedimenta. En este crítico momento ordeno reconstruir y amarrar todas las acémilas, y con sus conductores y la poca fuerza que pude reunir, ordené un ataque á la bayoneta que el cobarde enemigo no pudo resistir.

La artillería que mandaba el heroico capitán D. José Gómez, disparaba en distintas direcciones certeros fuegos que contenían la tenaz pretensión del enemigo, y en este momento y cuando estaba ordenándole el cambio de situación de la pieza, es gravemente herido el capitán, matando el caballo que montaba, recibe una fuerte contusión de bala en el pie izquierdo, es igualmente herido el caballo del capitán Irlés, y en aquellos supremos instantes, ayudado por el sargento de artillería, Joaquín Sánchez, continúa el fuego hasta disparar 24 granadas de metralla, consiguiendo que el enemigo, destruido y dividido en grupos, huyera hacia el monte abandonando las posiciones que ellos creían inexpugnables. Ocho horas de fuego; el valor indómito de mis soldados; el heroísmo de los pocos oficiales que me quedaban, coronó de éxito este brillante hecho de armas, dispersándose el enemigo en cobarde y vergonzosa fuga.»

Después de esto el bravo coronel Canellas recomienda al comandante general las recompensas á los jefes y oficiales que tanto se distinguieron.

BORNEO—JOLÓ

La isla de Borneo, poco menos extensa que España, está situada en el Ecuador, bañada por el mar de China, el de Java y el de Joló. Hasta hace poco eran soberanos de esa isla, casi *pro-indiviso*, los holandeses y el sultán de Joló. Después el sultán cedió á España la soberanía; pero en 1885 se firmó en Madrid un convenio entre España, Alemania y la Gran Bretaña, mediante el cual, al par que se reconocía y especificaba nuestro dominio sobre las islas del archipiélago de Joló, se consignaba la renuncia de España

taban adornadas con magníficos retratos, como ex votos de clientes reconocidos, que habían puesto al pie de ellos las más afectuosas dedicatorias.

Poniendo su bolsillo al servicio de sus convicciones, Jordal llevaba su entusiasmo hasta el punto de proteger espléndidamente á los jóvenes aprovechados y pagar á los artistas con verdadera prodigalidad las obras con que enriquecía sus salones.

El doctor Jordal tenía también otras debilidades: un corazón lleno de ternura y piedad bajo formas rudas, y el culto á la pesca con caña.

En su físico es un robusto aldeano de Lignagne. De cuarenta años, moreno y barbudo, el semblante reposado, el cráneo desnudo, las maneras bruscas y rústicas: tal es su persona.

Hombre de pocas palabras, expresa su opinión con un gesto ó una frase, que siempre se comprenden.

En el fondo es un sabio modesto que huye la exhibición y el reclamo.

Sus descubrimientos por las enfermedades especiales forman época. Ninguno conoce mejor que él las fuentes de Mont-Dore, que ha estudiado con el ardor del sabio, pasando inviernos enteros entre las nieves de sus queridas montañas.

Al siguiente día del encuentro de Fabregues con el doctor Brouse, Jordal estaba tranquilamente en su gabinete, preparando, con uno de sus amigos, artista, la organización de una de sus *soirées* legendarias, que atraían tanta concurrencia á Mont-Dore.

—¿De modo que será un éxito, querido mío? preguntaba el doctor Jordal.

—Contad con él.

—Soberbio!... Solo que nos queda poco tiempo.

—¿Y para qué queréis el telégrafo?

—Estáis seguros del apoyo de la señora?

—En cuanto se lo ruegue acudirá.

—Y la señorita?...

—Colosa como un tigre... Ella querrá sobresalir sobre todas.

—¿Qué haremos?

—La veré.

—En fin, tenéis carta blanca.

—Estad tranquilo.

—¿Ya lo creo! El artista se dió un puñetazo en el pecho con satisfacción y desapareció.

Poco después, cuando Jordal se recreaba con la perspectiva de lo que él llamaba su fiesta, el criado anunció al doctor Fabregues.

—Hacedle entrar—dijo Jordal, algo sorprendido por la visita.

El gascón sabía cuál era el lado débil de su compañero.

—¿Qué es lo que me acaban de decir, querido doctor? ¿Conque vamos á disfrutar un concierto soberbio?

—Durante diez días.

—Gracias á vos...

—Eh!... ¡Eh!... Gracias á mí... y á otros—dijo Jordal, mientras hacía como si arreglase los papeles de su mesa.—¿Qué deseáis de mí?

—Vengo á pedir os un favor.

—¿De qué se trata?

—Habéis sido siempre para mí el mejor de los compañeros.

—¿Oh!...

—Sí, y estoy sumamente reconocido. En este instante me encuentro en una grave situación.

—¿Es posible?

—Vais á verlo. Me he casado con una mujer á la que amo apasionadamente. Tiene veinte años, su salud no parece estar gravemente comprometida, sin embargo, no puedo sustraerme á ciertos temores. Su madre murió de tisis, que yo creía accidental y que después de mi casamiento he sabido que era hereditaria.

—Según se asegura, ha sido un matrimonio magnífico. Recibid mi enhorabuena.

El gascón movió la cabeza.

—Nada de eso—dijo—esos son rumores sin fundamento, habillitas de envidiosos.

—Sin embargo...

—Os aseguro que este matrimonio es de lo más vulgar bajo ese punto de vista. He cedido al más puro y al más tiránico de los sentimientos.

—En fin, ¿qué deseáis?

—Estoy atormentado por mis temores...

—¿Acerca de quién?

—De Matilde.

—¿Se llama Matilde?

—Matilde Borel.

—Se habla de millones...

—Lo que ha podido originar este rumor es que tiene una tía rica; pero comprendéis...

—¿Qué?

—La tía es un joven y goza de una salud perfecta, y con mi experiencia de médico vue-

—Matilde Borel?
—¿La conocéis bien?
—Muy bien.

—¿Hace mucho?

—Desde su niñez.

—¿Creéis que realmente esté tan próxima á un fin?

—Yo no soy médico.

—Pero tenéis vuestra opinión: decidla.

—Creo que con cuidados su vida se podía prolongar. El mismo doctor Fabregues aseguraba que Mont Dore la aliviaría mucho.

—¡Ah! el doctor Fabregues pretendía?...

—Sí, salvar á esa pobre Matilde.

D'Aubagny observó un pliegue de ironía en los labios de Elena, que parecía decir:

«No creo que fuese esa su intención.»

A todas las preguntas del barón contestaba con el silencio.

Era tan grave lo que sospechaba, que no se atrevía á confiarlo á nadie.

La carta que estaba leyendo aquella misma mañana en casa de la señora Delivet, era comprometedor en alto grado.

En ella explicaba el doctor Fabregues sus criminales esperanzas.

«Llego ya al fin—decía.—Dentro de unos meses, quizá dentro de algunas semanas, estaré en posesión de la riqueza que deseo. El éxito supera mis ambiciones. Nada me habría detenido para complacerte y para unirte á mí con cadenas de oro.

«Algunos días de paciencia, mi querida Elena, y llegaremos á puerto.

«Solo que estos días me parecerán muy largos y más dura la ausencia de ellos.

«¿Por qué no podré abreviarlos?»

«No era esto de una claridad deslumbradora.»

A vanzaba la noche. En el café seguía la misma animación.

Elena y el barón escucharon un instante la música de los tziganos, y después la joven manifestó deseo de retirarse.

D'Aubagny pidió el coche.

Al llegar al Arco de la Estrella, D'Aubagny rompió el silencio.

—Sentiría—dijo—que os hubiera apenado lo que os he dicho.

—¿No lo habría sabido más tarde ó más pronto?

—Mr. Fabregues os lo ocultaba?

—¡Oh! En eso hacía bien.

—Quiere ser rico.

—La fortuna es muy cara á ese precio.

—¿Es esa vuestra opinión?

—Y la vuestra también, á lo que pienso.
—Sin duda... pero yo no he sido nunca puesto á prueba.

Elena respondía con cierta indiferencia, inquieta, descontenta, como si estuviese desligada de todo compromiso con Fabregues; pero á pesar de todo temblando por él, no sabiendo hasta que grado de infamia sería capaz de descender para conseguir su objeto.

Hubiera querido verle, interrogarle, aparecer ante él de pronto diciéndole:

—Lo se todo. Os engañáis creyendo que consenta en participar de una riqueza adquirida tan vergonzosamente. Es inútil que os deshonreis.

Bullían en su cabeza multitud de ideas encontradas, dominadas por la de esperar el término del plazo que había otorgado, y apartarse de aquellas intrigas y aquellos cálculos bajos y viles que se reprochaba.

Cuando el coche llegó á la Concordia, D'Aubagny dijo á Elena:

—¿Tendréis vacaciones este año?

La joven tembló.

—¿Por qué lo preguntáis?

—¿Cuántos días?

—Quince, tres semanas tal vez.

—Si me atreviese... insinuó el barón.

—No es la timidez lo que de ordinario os embaraza, dijo ella riendo nerviosamente:

Atrevos.

—Os propondría acompañaros.

—¿Vos?

—¿Por qué no?

—¿Y adónde?

—Adonde queráis.

—No. Imposible. Sería peligroso. Gracias.

—Entonces, decidme únicamente adonde iréis.

—Seré franca...

—¿A Mont-Dore?

—Desde luego... á las cercanías, como todos los años.

—¿A la Bourboule... á Royat?

—No, no soy bastante rica para eso. Voy á Muroles... Tengo allí una prima, posadera...

—¿Pero sola?...

—Siempre se encuentran compañeros. De Mont-Dore y Saint-Nectario á la Bourboule es un vaivén continuo, esta distracción me basta.

—Tenéis razón.

—De modo que este año haréis lo mismo que los otros?

—Sí.

—¿Iréis á Muroles?

—Sí, sólo que...

á toda pretensión de soberanía sobre los territorios del continente de Borneo, que pertenecen ó han pertenecido hasta ahora al sultán de Joló. En virtud de este tratado, los ingleses, y en su nombre la British North Borneo Company, poseen hoy de hecho y de derecho la cuarta parte de la isla, que ocupa la costa Norte sobre el mar de la China. Los holandeses ocupan las otras tres cuartas partes. La compañía que administra el Borneo inglés, no tiene, como es natural, un gran presupuesto para tropas de ejército ó de policía. Es, pues, de presumir que maldita la gracia que haría á las autoridades de la compañía la presencia en aquellos territorios de medio centenar de tagalos ó visayos, desertores y criminales. Por lo tanto, España al par que castigaba un desmán que no podía quedar impune, hacía un servicio á las autoridades y colonos ingleses. No es de extrañar que la acción rápida y decisiva de los jefes y tripulación de El Marqués del Duero, lejos de habernos puesto en ocasión de un conflicto diplomático, haya sido lo que vulgarmente se llama, matar dos pájaros de un tiro: asegurar la disciplina del ejército hispano-philipino, y desembarazar la colonia inglesa de huéspedes excesivamente molestos.—A.

SERVICIO TELEGRAFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJEROS

Los gitanos españoles. Tolosa de Francia 26.

(Recibido el 28.) En vista de la grande agitación que reina en los arrabales contra los gitanos españoles, éstos marchan precipitadamente con dirección á España.

A pesar del bando del alcalde exhortando al pueblo á deponer su actitud hostil, ofreciendo justicia, más de 10.000 personas invadieron el barrio de San Cipriano, provocando graves desórdenes.

La policía y los gendarmes intervinieron para restablecer el orden, lo cual les costó muchísimo trabajo.

Cuarenta agentes de policía y el comisario central resultaron heridos. Muchos amotinados lo están también.—Fabra.

Tolosa 26.

(Recibido el 28.) Durante la noche última se notó mucho movimiento en los barrios extremos con motivo de la cuestión de los gitanos. Numerosos jóvenes invadieron las casas de éstos y arrojando los muebles á la calle, les pusieron fuego.

La policía resultó impotente para dominar el tumulto y tuvo que ser reforzada por la gendarmería, que dió una carga.

Los amotinados apedrearon á los gendarmes y éstos se vieron en la precisión de hacer nuevamente uso de las armas, resultando una veintena de heridos.—Fabra.

NACIONALES

Desgracia inesperada. Albacete 26, 6'55 n.

En el sitio denominado Cueva de Soter (Casas de Juan Nuñez) Andrés Jiménez, que era trabajador en el campo se hallaba sacando un poco de tierra, cuando se desprendió el terreno que cayó sobre aquel desgraciado, dejándole en estado grave.

Instantáneamente le fué administrado el santo viático.

Los trenes de viajeros llegan con mucho atraso.—Algarra.

Preparativos. Pamplona 26, 2'48 t.

(Por teléfono.) El regimiento de infantería de Cantabria continúa sus preparativos, disponiéndose para marchar á Cuba cuando se envíen los primeros refuerzos.—Cayuela.

Exequias.

Pamplona 26, 2'48 t.

(Por teléfono.) Se ha celebrado hoy honras fúnebres en sufragio del alma del general Latorre, gobernador militar que fué de esta plaza y que falleció hace unos días en Puente Viego.

Las ha costeado la guarnición. En la iglesia de Santo Domingo elevábase un suntuoso catafalco cubierto de numerosas coronas.

Han asistido todas las autoridades, comisiones de jefes y oficiales de la guarnición, y dieron la guardia de honor piquetes de los distintos cuerpos.—Cayuela.

DE LA AGENCIA FABRA

Suez 27.

Hoy ha salido de este puerto con rumbo al de Aden el vapor correo Isla de Mindanao, de la Compañía Trasatlántica.

Berlin 25.

(Recibido el 28.) El ingeniero Preifer, empleado en la factoría militar del Pilsen, ha sido preso por el delito de alta traición.

Aquí corre con mucha insistencia el rumor de que está complicado en el asunto de Colonia, donde dos franceses han sido recientemente reducidos á prisión.

Paris 25.

(Recibido el 28.) El general Duchesne telegrafía con fecha 23 desde Andria diciendo que la columna mandada por el coronel Metzinger, tuvo un encuentro con los hovas el día 19.

Estos eran muy numerosos y llevaban 30 cañones.

Añade que la oportuna llegada de las tropas al mando del general Voiron determinó la completa derrota del enemigo, sin que por parte de las tropas francesas ocurriese ninguna baja.

El espíritu de éstas es sumamente levantado.

Río Janeiro, 26.

(Recibido el 28.) El Sr. Alfonso Peña ha sido nombrado presidente del Banco de la República.

Londres 26.

(Recibido el 28.) The Standard publica un despacho de Berlín diciendo que corre el rumor de que el rey Leopoldo de Bélgica irá á la capital de Alemania después de permanecer una temporada en París.

Londres, 26.

(Recibido el 28.) Un despacho de Río Janeiro que inserta The Times dice que la Cámara ha desechado la ley de amnistía por 118 votos contra 58 y que la situación es muy crítica.

Barcelona 28.

Ayer viernes salió de este puerto para Port Saïd el vapor correo de la Compañía Trasatlántica Salsrústegui.

Paris 28.

Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 69-87.

Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 69-12.

Nueva York 26.

(Via cable Londres Bilbao.) Un despacho de Kingston, Jamaica, participaba que un crucero español disparó tres cañonazos contra el vapor inglés Alesia, cerca del cabo Mayari. El Alesia no la apartó inglesa y el crucero español se abanderó entonces.

Paris 28.

Las noticias que se reciben de Bélgica acusan cierta efervescencia con motivo de las próximas elecciones de diputados, creyéndose que dará por resultado el aumento de la minoría socialista en la Cámara, disminuyendo en cambio la progresista.

Los elementos católicos tendrán, según cálculos probables, igual fuerza que en la Cámara actual.

Paris 28.

Según despachos de Contrexeville, el príncipe Lobanoff ha salido para esta capital á las ocho y cincuenta de la mañana de hoy.

Limoges 26.

El Congreso de agrupaciones obreras ha resuelto la huelga general.

Tolosa de Francia, 26.

Pueden conceptuarse terminados en absoluto los desórdenes promovidos entre gitanos españoles y algunos elementos de esta localidad.

Aquellos han salido ya del departamento del Alto Garona, y la efervescencia ha desaparecido.

Viena 26.

Los periódicos búlgaros, al dar cuenta de que el sultán de Turquía, al felicitar al príncipe Fernando con motivo del aniversario de su advenimiento al trono, le da por primera vez el título de su dignidad, indican que esto supone ya un reconocimiento implícito de sus derechos.

MANILA

TELEGRAMA OFICIAL

Manila 26.

General encargado del despacho á ministro de Ultramar.

El gobernador general me comunica lo siguiente:

Migan 25.—No ocurre novedad. Vista tranquilidad territorio, dispongo reducción fuerzas operaciones, embarcando hoy un regimiento para Manila.

Botada al agua segunda lancha cañonera, que ha verificado con buen éxito pruebas máquina. Se está montando en ambas la artillería.—Blanco.

EL TEMPORAL

Pamplona 28, 2'48 t.

(Por teléfono.) Seguimos comunicando con Madrid por la línea de Zaragoza, viniendo el correo por la de Alsasua, cuyo tren no llega hasta las nueve de la noche.—Cayuela.

Telegramas de Fomento

Castellón 27.

El tren mixto procedente de Barcelona, que debía llegar á ésta á las cuatro de la tarde, no ha podido pasar de Santa Bárbara, habiéndose formado en la estación de esta ciudad un tren especial para conducir á Valencia los pasajeros.

Tarazona 28.

Continúa reconociendo la línea de Cuenca y examinando las averías en el kilómetro 78.

El Rianzares abrióse nuevo cauce, arrastrando terraplenes de gran importancia, dejando la vía colgada en unos 90 metros de longitud.

Se trabaja para su recomposición y la del muro.

CUESTIÓN TERMINADA

Anteanoche publicó el Heraldo un artículo muy notable en que con gran gallardía aborda la cuestión del disgusto de los marinos y contesta la carta que le dirigieron algunos jefes y oficiales de los diferentes institutos de la armada.

El Heraldo, uniendo la cortesía más correcta á la razón y á la justicia, reivindica para la prensa el derecho de juzgar los actos de la marina como los de todos los organismos del Estado, separando de estos juicios todo aquello que pueda tener relación, con ofensas ó reclamaciones de carácter personal.

Hé aquí algunos párrafos de dicho artículo:

«La bravura, el pundonor, la abnegación y el patriotismo de los marinos españoles, tienen en la prensa cantores; no detractores. Lo que aquí se ha discutido, lo que alguien puede hacer objeto de su análisis ó de su crítica, produciendo evidente molestia, pero de ningún modo ofensa, es la capacidad, es la pericia náutica de los que dirigen barcos, trazan las cartas marinas, disponen las campañas de nuestros buques y practican, en fin, los múltiples servicios del mar, sujetos, no solamente al juicio público, sino á expedientes y consejos de residencia, que se rian de todo punto innecesarios una vez proclamada el supuesto de la infalibilidad.»

Reconocerá el colega que la prensa española no ha aprendido á discutir los asuntos de la armada de nadie más que de los marinos y termina diciendo:

«Es ya imposible borrar de la conciencia pública las nociones así adquiridas y más imposible todavía sellar los labios de la crítica por requerimientos á que siempre tiene derecho el honor lastimado, pero nunca puede tenerlo la idea de la propia suficiencia, aunque se la niegue ó se la discuta con injusticia.»

Los mismos firmantes de la primera carta, que ya conocen nuestros lectores, han dirigido esta otra al Heraldo, y que á ruego de los firmantes publicamos con mucho gusto:

«Señor director del Heraldo.

Madrid 28 setiembre 1895. Muy señor nuestro: Artículos de espíritu tan levantado como el que publicó anoche el Heraldo con el título de «La cuestión del día», ni se discuten ni se replican; se aplauden francamente y se agradecen sin reservas, con la sinceridad inherente á la hidalguía.

El Heraldo, fiel á sus tradiciones de seriedad y sensatez, refleja la caballerosidad y patriotismo de su director, que de modo tan noble se hace cargo de nuestra carta del 26 en el aludido artículo. Seguros estamos que la Armada entrará participará de estos nuestros sentimientos, que dejamos consignados con la mayor espontaneidad.

Acepte, señor director, nuestros testimonios de alta estimación como sus más atentos s. q. b. m.—El coronel de infantería de marina, Rafael Peñaranda; el capitán de navío, Joaquín M. Lazaga; el teniente coronel de infantería de marina, José de Baeza y Segura; el ingeniero jefe, Pedro Suárez; el contador de navío de primera clase, Gonzalo de Acevedo; por el auditor Sr. Moreno, el teniente auditor Francisco Ramirez; el segundo Médico de la Armada, Nemesio Fernández Cuesta; el comandante de artillería de marina, Francisco Quintana.

Celebramos este desenlace satisfactorio é igualmente honroso para la prensa y para la marina.

PENSIONES

Se han concedido 50 céntimos de peseta á los parientes de reservistas que van á continuación:

A Adelaida González Calderín, esposa de Sixto Franco Egundá, abonados por el regimiento de reserva de Santander núm. 85.

A Ramona Escribano Uraín, esposa de Pedro Bertr Rodríguez, por la zona de reclutamiento de Bilbao, núm. 22.

A Josefa Escarte Castellá, esposa de Francisco Martínez Viza, por el regimiento reserva de Montenegro, número 84.

A Teresa Martín Ramonele, esposa de Pio Guell Segarra, por el regimiento reserva de Lérida, núm. 107.

A María Iglesias Pazos, esposa de Florencio Iglesias Gallego, por el regimiento reserva de Pontevedra, número 88.

A María García Martín, esposa de Fernando Rodríguez Sánchez, por el re-

gimiento reserva de Salamanca, número 108.

A Rosa Gil Bartos, esposa de José Castro, por el regimiento reserva de Pontevedra, núm. 93.

A Josefa Gil Semitiel, esposa de José Avilés Segura, por la zona de reclutamiento de Lorca, núm. 108.

A Fernanda Gastón Maestre, esposa de Tomás Gama Ibáñez, por el regimiento reserva de Logroño, núm. 57.

A Valentina Francisco González, esposa de Agustín Clemente Blanco, por el regimiento reserva de Plasencia, número 106.

A María Dolores Fernández, esposa de Manuel Díaz Caudales, por la zona de reclutamiento de la Coruña, núm. 82.

A Eugenia Delgado Frías, esposa de Eusebio la Iglesia, por el regimiento reserva de Filipinas, núm. 70.

A Tomasa Díaz Argandoña, esposa de Francisco Zárate Samaniego, por el regimiento reserva de Vitoria núm. 75.

LOS RUIDOS DEL CONVENTO

Los últimos ruidos, como dijimos anteanoche, se oyeron á las dos de la tarde del día 26 según testimonio de los guardias civiles que citamos.

Continúan las mismas medidas; es decir, las cuatro parejas del cuerpo de seguridad, al mando de un cabo, custodiando el vestíbulo y los alrededores del monasterio, y dos sacerdotes y dos guardias vigilando á las madres, que como es sabido fueron trasladadas á la planta alta.

La casa-habitación del capellán está precintada.

Desde anteayer se han suspendido las horas de locutorio hasta nueva orden.

Ayer mañana visitaron el convento el secretario del obispado señor de Diego y el coronel Sr. Morera.

Son las cinco de la tarde cuando abandonamos el edificio, cuyas puertas están francas para los representantes de la prensa, y no había ocurrido novedad.

No obstante lo arriba dicho, persona que nos merece entero crédito, por el estado respetable á que pertenece, nos asegura de una manera concreta y terminante, que el 27 entre doce y una de la tarde, sintió en la portería los golpes consabidos, tan fuertes como los de costumbre, y que cuando esto ocurría se hallaba la servidumbre del convento en el vestíbulo y las religiosas en la planta alta, ca unión del tribunal eclesiástico.

Nuestro comunicante está dispuesto á sostener la verdad de cuanto afirma, si fuese preciso.

Ha sido puesta en libertad la Junta de defensa del Ferrol.

No ha habido manifestaciones, y el orden es completo.

Se ha encargado del gobierno militar del Ferrol el general Valderrama, que ha ido desde Coruña con el indicado objeto.

Anoche salieron para Cádiz, donde embarcarán con rumbo á la Habana, los capitanes del regimiento de Covadonga D. Miguel Suárez y D. Victoriano Buitragueño, habiéndoles despedido el coronel, Sr. Chacón, y varios compañeros y amigos de los expedicionarios.

Algún periódico ha hecho insinuaciones malévolas respecto á la circunstancia de trabajar los operarios en domingo en las obras de Palacio.

S. M. la reina es severísima en el cumplimiento del descanso dominical, y tiene dadas las órdenes más terminantes, que todos procuran secundar, para que no se trabaje en los días festivos en ninguna obra de Palacio ni del Real Patrimonio.

Puede asegurarse que si alguna vez sucede lo contrario, es por abuso de algú contratista y de modo que es imposible impedirlo.

El caso á que alude un periódico, tiene fácil explicación.

El inspector, sin conocimiento de su majestad, suplicó y obtuvo licencia del prelado para trabajar algunos días de fiesta, en atención á la necesidad de las obras y de la gran premura del tiempo.

Huelgan, pues, las intencionadas insinuaciones á que aludimos.

La salida del correo de Filipinas, que debía zarpar de Barcelona el día 11 del próximo mes, se aplaza para el día 18 del mismo.

ESTADO ATMOSFÉRICO.

La temperatura máxima del día 27, según el Observatorio de Madrid, fué de 27'4 grados; la mínima, de 13'3.

El día 28 en Madrid ha sido también nuboso y templado.

El termómetro de Sr. Grasselli señalaba 22 grados á las siete de la mañana, 28 á las doce del día y 25 á las cinco de la tarde.

El barómetro señala buen tiempo.

HAN FALLECIDO.

En Cangas de Tineo D. Vicente Casañón.

En Oviedo D. Maximino Cela y doña Rosalía García de la Pola.

En Murcia doña Asunción Muñiz.

En Santander D. Benigno Velasco Eteban.

En Linares D. José Flores Fabá.

En Valencia doña Mariana Ortega.

En San Sebastián, D. Calixto Arguñanarena y Laquidain.

Ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante.

No habiendo sido recogidas por sus dueños las mercancías y demás efectos que existen depositados hace más de un año en los almacenes que en su estación de esta corte tiene establecidos la compañía, á pesar del anuncio inserto en el Boletín Oficial de la provincia, el señor gobernador civil de la misma ha dispuesto se proceda á la venta en pública subasta de las mencionadas mercancías y efectos.

También se venderán en el mismo acto varias partidas que han sido rehusadas por sus consignatarios, y entre cuyas mercancías y efectos hay un aparato fotográfico grande, maquinaria, espartería, tejidos, calzado, tinta, vinos, etc.

Dicha subasta tendrá lugar el día 2 de octubre, á las once de su mañana, en el local designado al efecto en la estación de Atocha.

Las referidas mercancías y efectos estarán de manifiesto al público los días 29 y 30 del actual y 1.º de octubre, de ochos y media á once y media de la mañana y de dos á cinco de la tarde.

La Asociación de Propietarios de Madrid celebrará el domingo 29 del actual, á las tres de la tarde, en su domicilio social, Silva, 14, una reunión extraordinaria para tratar del impuesto y contribución sobre solares, tanto respecto al Estado como al Municipio.

La directiva invita y ruega á todos los propietarios á quienes pueda afectar dicho asunto, se sirvan asistir á la citada reunión, advirtiéndoles que no precisa ser asociado.

Ya no es solo en Madrid. En Tarraza existe una casa en donde se oyen misteriosos ruidos. Pero no es esto lo más gracioso, sino que cuando parece que se va á dar con la causa, llega el alcalde y fundado sin duda en lo peligroso que es meterse en estas cosas de ruidos y duendes, quita autoridad é intervención á quien parece que había dado en el quid de quien eran los duendes y el por qué de los ruidos.

CHOQUE DE UN TREN EXPRESO.

El tren 1.º sea el expreso que salió anteanoche de la estación de Madrid, al salir del Escorial lo hizo con precaución á causa de la horrosa tormenta que descargó por aquella comarca.

—¿Qué? —Otros años iba allí por amistad, y este... —¿Este qué? —Iré por curiosidad. —¿Cómo? —Puedo muy bien ir á Mont-Dore en secreto. Tengo allí amigos, los Rognat, los Minard y otros. Y allí verá á esa Matilde Borel. —¿La odiáis, Elena? —Os juro que no—contestó con gravedad.— ¡Dios me libre de odiar á esa desgraciada! La compadezco; por el contrario. —Sea enhorabuena. ¿Estáis decidida? —Decidida. —¿No me queréis por compañero? —No. Aparte de todo, vuestros hábitos de sibarita no se avendrían con la modestia de mi hospedaje... —¿Que será lo que no embellezcáis con vuestra presencia? —Las circunstancias son muy graves. —¿Para quién? —Para mí y para los demás. —Pero al menos no me impediréis ir á visitar las ruinas de Murols. —Estáis en vuestro derecho. —Iré á saludaros. —Ella suspiró. —Yo no pido más que ser una amiga para vos, bien lo sabéis, pero una amiga y nada más. —¿Cuándo partiréis? —No sé á punto fijo, pero vos sabéis donde estaré. —¿Me avisaréis? —Mi vida es bien conocida, y no tengo razones para ocultarlas más que á los demás. —El coche se detuvo en la esquina de la calle de Vignon.

XVIII

Las buenas resoluciones de un hombre poseído por la pasión como lo estaba Fabregues, no bastan á refrenar los deseos locos que le hacen tomar aversión á todo lo que se interpone entre él y el objeto de sus deseos. Desde su conocimiento con Elena, en esa intimidad á la cual ella se había prestado fácilmente, el doctor Fabregues había sido poco á poco dominado por una de esas pasiones que viegan é impulsan á toda clase de sacrificios por quien las inspira, pero su pasión se había

sobreexcitado en los últimos meses á consecuencia de los celos. A las tres semanas de estar en Mont-Dore experimentaba todo el frenesí de la impaciencia, inquietudes mortales, pensando que Elena estaba libre en París, lejos de él, entregada á las persecuciones de su rival, cuyo nombre ignoraba, pero cuya posición conocía desde la sorpresa de la calle Royale. Estaba como sobre ascuas y tascaba el frente en silencio, no sin que advirtiesen su estado de ánimo sus criados y conocidos. El groom Sulpicio se complacía en hacer notar á sus camaradas el carácter irascible del dueño. Entonces el personal doméstico se había aumentado con una cocinera llamada Catalina. Los antiguos clientes del doctor solían presentarse á veces, y el doctor les enviaba á sus compañeros, con preferencia á los jóvenes, á Bandruc. Sabat y Chocagne, que no se lo agradecían. A pesar de sus esfuerzos por hacer creer que había contraído un matrimonio puramente de amor, á los quince días de su llegada todo el mundo decía que se había casado con los cien mil francos de renta de Matilde. El maligno groom se había encargado de propalar el rumor en secreto. Sabat decía á sus compañeros: —Fabregues nos humilla arrojándonos las migajas de su mesa. Chocagne decía: —Nos insulta con sus limosnas. Solo Bandruc defendía al doctor. —No os quejeis—decía—hace lo que puede. No va á partir con nosotros la dote de su mujer. —Yo no la querría—replicaba Chocagne.— Aquí para entre nosotros, ese dinero es robado á la familia. —¿Bah! —¿No veis el estado de la pobre mujer? En todas partes se hablaba del matrimonio de Fabregues; los médicos no le perdían de vista, comentando el extraño régimen que el doctor imponía á su mujer. Consistía en una complicación de duchas, de vasos de agua, de aspiraciones de vapor y de inhalaciones capaces de destruir la salud más pujante. Por la tarde paseos inacabables á caballo en coche, haciendo ascensiones hasta el pico de Sancy, el gigante de los montes Dore. —Si—decía Chocagne á Bandruc—se ha vi-

do allí á esa criatura tan débil y tan delicada. Y Sabat añadió: —Querrá acabar con ella, palabra de honor. Bandruc se encogió de hombros. La historia del gascón preocupaba á todo el mundo. Los literatos que se reunían en la librería Ayenet, verdadera sucursal de la célebre librería del boulevard de los Italianos en la época de Achille, no dejaban pasar un día sin pedir noticias de la joven. Entre los enemigos del doctor Fabregues, sólo había uno que fuese más prudente y á la vez más observador, el doctor Brousse, que siempre había mirado con antipatía á aquel intruso en sus dominios, y no por envidia, sino por cuestión de simpatías. Había entre ellos verdadera incompatibilidad de caracteres. Decía al doctor Jordal, su compañero y rival en Mont-Dore: —Ese deshonrará al cuerpo médico. Y Jordal, que era un buen muchacho, tomaba la defensa del invasor. El doctor Brousse conocía una parte de la historia de Fabregues, sus excursiones secretas á Murols y sus entrevistas con la joven que todos los años pasaba algunos días con los Saurat, y á la que se decía que amaba con locura. Y de improviso se presentaba casado con una mujer que no viviría seis meses. El viejo Brousse estaba alerta. Había llegado á sus oídos que el elegante doctor no disimulaba sus ambiciosos deseos, y guardaba en la memoria cuantos pormenores se referían á Fabregues, dedicándose á espial-le, sabiendo cada día cosas nuevas. No había fiesta, ni baile, ni función religiosa adonde éste no llevase á su mujer. El doctor Brousse reflexionaba sobre este régimen con una enferma de tanta gravedad. Un día se encontró á Fabregues y á su mujer en la calle. La joven caminaba con ligereza, apoyada en el brazo de su marido. El doctor Brousse clavó sucesivamente su escrutadora mirada con cierta piedad en los azules ojos de la enferma y con verdadera ferocidad en los de su colega. Fabregues sostuvo aquella mirada sin turbarse. Lejos de eso, contestó con un deferente saludo á aquella furibunda mirada y preguntó al doctor Brousse: —¿Estáis bien, querido doctor? —Este siguió su camino murmurando algunas

palabras que podían muy bien ser tomadas por un cumplimento. Cuando se alejó dijo Matilde á su marido: —¿Por qué me miráis así? —El doctor Brousse? —¿Es ese, verdad? —Sí. Es un original. —Dicen que es el mejor médico de Mont-Dore. —Bien. ¿Y Jordal? ¿Y yo?—dijo Fabregues sonriendo.—¿Y los otros? —Es igual; pero me ha asustado. Fabregues le tranquilizó y le dijo: —Iré á ver á Jordal. La hostilidad del doctor Brousse le inquietaba. Aquel día Fabregues estuvo menos locuz con su esposa. Su pensamiento estaba en otra parte. Pensaba que hacía ocho días no había contestado á sus cartas, y se preguntaba angustiada la causa de aquel silencio. Hubiera querido poder escapar á París, aunque fuese solo por veinticuatro horas. Pero la siniestra tarea que se había propuesto le retenía en Mont-Dore. Un accidente imprevisto debía precipitar el desenlace.

XIX

La mirada desconfiada del viejo Brousse había puesto en guardia á Fabregues. Comprendió que necesitaba un amparo contra él. La eficacia de las aguas de Mont-Dore es indiscutible; pero siendo peligrosas por su misma energía, exigen una mano experta que sepa administrarlas en la medida de la fuerza del enfermo. Además, un médico, por célebre que sea, no acepta nunca para sí solo la responsabilidad del tratamiento de los seres que le son queridos. Las dos celebridades médicas de Mont-Dore eran en aquella época los doctores Brousse y Jordal. Seguro de la enemistad del primero, Fabregues se decidió á acogerse al amparo del segundo, que había demostrado siempre á aque las atenciones que su natural benévolo tenia para todos. Jordal era un tipo curioso. Por su casa de la calle de Jardines había asistido los artistas más célebres del mundo. Las paredes de su gabinete de consulta se

EDICION DE LA MAÑANA

SERVICIO TELEGRAFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

NACIONALES

Toros. Abarán 25, 9 n.

Los toros lidiados hoy resultaron buenos. Caballos, 9. Manchego y Pardo cumplieron. El correspondal.

A Cuba. Cádiz 25, 4-55 t.

Procedente de Barcelona ha llegado el vapor Larache, que trae a bordo 833 individuos, entre presidiarios de los penales de Zaragoza y Valladolid y soldados de la recluta voluntaria de Barcelona y Valencia.

Esta fuerza embarcará con destino a Cuba en el correo del día 30.—Enciso.

Viaje de Maura. Palma 25, 6-30 t.

Ha salido para Madrid el ex ministro liberal Sr. Maura, a quien se le ha hecho una afectuosa despedida.—Gelabert.

El temporal en Palma. Palma 25, 6-30 t.

El fuerte aguacero que descargó ayer sobre ésta inundó los campos situados al Oeste de la ciudad.

Ha perecido ahogado bastante ganado. También muchas cercas y paredes han quedado destruidas.

Afortunadamente no hay que lamentar desgracias personales.—Gelabert.

Conferencia de Mella. Zaragoza 25, 6-16 t.

En el teatro Pignatelli de esta capital ha dado una conferencia el diputado carlista Sr. Mella.

El tema que eligió el orador fué «El regionalismo».

El teatro ofrecía brillantísimo golpe de vista.

Numeroso público, en el cual se veía a personas pertenecientes a todos los partidos políticos, invadía las localidades y pasillos del local.

Los palcos y plateas estaban ocupados por distinguidas damas de la sociedad zaragozana.

El orador fué interrumpido en diferentes períodos de su discurso por atonadores aplausos.

El discurso fué oído con gran interés.—Fondevila.

DE LA AGENCIA FABRA

Nueva York 25.

Según despachos de San Francisco de California, en Honolulu, capital de las islas Hawai, se ha declarado la epidemia cólera, habiendo ocurrido 86 invasiones y 40 fallecimientos. Entre estos se encuentran tres europeos.

Amsterdam 25.

Doce mil obreros de las fábricas de pulimentar diamantes y otras industrias análogas se han declarado en huelga.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián 27, 10-45.

La familia real fué a Lezo, donde oró ante la milagrosa imagen de Cristo, que se venera en aquel pueblo.

A la altura de Bermeo ha habido un abordaje entre el vapor San Miguel y una balandra cargada de cemento.

La balandra arribó a Bilbao con dos tripulantes heridos, efecto del choque.

El vapor llegó aquí con averías.—Aguilar.

San Sebastián 28, 12-15 t.

El rey de Portugal no viene de incognito a la frontera española.

Llegará por la línea de Salamanca y recibirá los honores debidos.

S. M. la reina saldrá a esperarle a la estación.

El castillo y los buques de guerra surtos en la bahía, harán las salvas de ordenanza.

Las tropas de la guarnición formarán la carrera.

En Miramar habrá un gran banquete. La reina Amelia quedará en Lisboa como regenta.

El rey D. Carlos irá a París y a Berlín. Esta capital la conoció el ilustre viajero antes de ceñir la corona de Portugal.—Aguilar.

San Sebastián 28, 12-25 t.

El Sr. Cánovas saldrá mañana para Biarritz, en donde estará cuarenta y ocho horas.

Recibirá aquí al rey de Portugal, y el día 4 saldrá para Madrid.—Aguilar.

EL CÓLERA

Medidas sanitarias. Cádiz 25, 9-15 n.

Se ha recibido en ésta una estufa de desinfección.

Hoy se han reunido en la comandancia de marina todos los patrones de barcos de esta matrícula dedicados a la pesca.

Después de revisárselos la documentación, se les hizo presentes las precauciones sanitarias que debía guardar, entre otras la distancia de la costa de Marruecos, adonde van a ejercer las operaciones de la pesca.—Enciso.

Crece la epidemia. Cádiz 25, 4-55 t.

Ha fundado en este puesto, procedente de Tánger, el vapor correo Joaquín del Piñazo.

La tripulación ha manifestado que la epidemia crece de una manera alarmante.

En el público gaditano ha producido buenísimo efecto la idea de reducir los viajes del Piñazo a dos en la semana.—Enciso.

El consel de España en Tetuán comunica el hecho de haber ocurrido en aquella población varios casos sospechosos de cólera seguidos de algunas defunciones. Parece que dicha enfermedad la ha

llevado a Tetuán un moro procedente de Tánger.

La Gaceta publicará la real orden declarando suizas las procedencias de Tetuán, sea cual fuere la fecha de salida de los buques.

Ayer tarde se reunió la comisión de reforma arancelaria de Cuba.

El Sr. Villaverde ha hecho el resumen del debate de anteyayer sobre la ponencia referente al arancel de exportación.

Después se han modificado las conclusiones de la ponencia, pidiendo:

1.º La supresión total del derecho de exportación al tabaco elaborado.

2.º Que respecto al de en rama se haga lo propio cuando las atenciones del Tesoro cubano lo permitan.

El Sr. Alzola pidió que se modificase la segunda conclusión dividiéndola en dos partes, para que separadamente se propusiera la conveniencia de hacer extensivo al tabaco en rama la extensión de derechos pedida para el elaborado.

El Sr. Rivero defendió las conclusiones, que había impugnado el Sr. Perajo, y significó a la vez que en el momento en que quedaba aceptada la modificación pedida por el Sr. Alzola, él votaría en contra por considerar que los beneficios que se concedieran al tabaco torcido, debían concederse cuanto antes a la primera materia.

Puestas a votación las conclusiones, fué aceptada la primera por 10 votos contra uno, del Sr. Villaverde, y desechada la segunda por seis votos contra cinco.

El lunes volverá a reunirse la comisión.

El gobierno no ha recibido en todo el día de ayer telegrama alguno referente a la campaña de Cuba.

Ha sido destinado al ejército de operaciones en la gran Antilla el primer teniente del arma de caballería D. Ramón Martínez de Campos y Rivera, duque de Seo de Urgel.

Por el ministerio de la Guerra se ha dirigido una circular a los comandantes en jefe de los cuerpos de ejército disponiendo la remisión a aquel departamento ministerial de un estado numérico de los individuos del reemplazo de 1894 ingresados en marzo de 1895 que han sido declarados inútiles.

Han sido nombrados médicos provisionales del cuerpo de Sanidad militar los señores que van a continuación:

D. Florencio González Alvarez Osorio, destinado al 14 regimiento montado de artillería.

D. Fernando del Castillo Juste, al primer batallón del regimiento infantería de Pavia.

D. Miguel Beunassar Janer, al fuerte de Isabel II, en Mahón.

D. Francisco Jarré Mosella, al primer batallón del regimiento regional de Baleares, núm. 2.

D. Alfredo Díaz Mor, al 5.º regimiento montado de artillería.

D. Justo de Benito y Rivera, a la brigada sanitaria, sección de ambulancias.

D. Angel Fernández Labrada, a las prisiones militares de Madrid.

D. José Vallejo Manzano, al primer batallón del regimiento infantería de la Reina.

D. Armando Costa Tomás, al 10.º regimiento montado de artillería.

D. Cipriano Navarro Gómez, al colegio de Carabineros.

D. Agustín Lorenzo Gómez, a la comisión liquidadora de cuerpos disueltos de Cuba.

D. Rafael Molina Clemente al 14.º tercio de la guardia civil.

D. Francisco Maranges del Vallo, a la Escuela central de Tiro de artillería.

D. Ginés Alarcón Fernández, a la isla de Cuba.

D. Domingo Gómez Jaldón, a la isla de Cuba.

D. Francisco Castillo Linares, al primer depósito de caballos sementales.

D. Miguel García Rodrigo Pérez, a la asistencia del personal del ministerio de la Guerra.

SUCESOS.

Los guardias de Seguridad que prestan servicio en la segunda zona de Chamberí, oyeron anoche en la calle Particular varios disparos de arma de fuego, y se encaminaron hacia el sitio donde oyeron las detonaciones.

Al entrar en dicha calle, vieron correr precipitadamente a un sujeto que llevaba en su mano un revólver, y diéronle la voz de «alto», y contestó con un disparo, que afortunadamente no hirió a ninguno de los guardias.

Valido de la oscuridad de la noche, se internó en el campo, burlando a sus perseguidores, que no pudieron darle alcance.

A los guardias se asoció uno de los agredidos, primeramente, por el fugitivo, y se supo que éste había disparado el revólver sobre un cañado suyo llamado Manuel López Sáez y otro individuo, con quienes había tenido una reyerta, por haber amparado al Manuel en su casa a su hermana, para librarla de los malos tratos del agresor.

Por fortuna, los tiros no hicieron blanco en nadie.

En el Hospital Provincial ingresó ayer un operario de la fábrica de harinas de la calle del Pacifico, núm. 12, a quien una máquina le había cortado casi por completo el brazo izquierdo.

El desgraciado obrero se llama Julián Castillo, y vive en la calle de Jorge Juan, núm. 6.

En la calle de la Cabeza, núm. 1, piso segundo, domicilio de doña Carolina González Valcárcel, se efectuó ayer un robo consistente en alhajas y ropas de bastante valor.

Los ladrones hace dos días que alquilaron el piso principal de dicha casa, con la promesa de formalizar el contrato el 1.º de octubre; pero seguramente no cumplirán esta formalidad, porque antes de que el juzgado llegara a la casa habían desaparecido, dejando como muestra de su hazaña, dos monedas de Manila, de los robados, una palanqueta y una llave.

Mañana, a las tres de la tarde, darán principio en el salón de actos del ministerio de Fomento, las oposiciones a las pensiones concedidas para los alumnos de uno y otro sexo de la Escuela Nacional de Música y Declamación y de la de Artes y Oficios.

La Gaceta de hoy contiene varios reales decretos de personal del ministerio de Gracia y Justicia.

Anoche estaba concurrencísimo el circo de Parish. Los célebres clowns Tonino y Augusto, ejecutaron una parodia que entretuvo al público grandemente, pues se titulaba Los ruidos del convento, no dejando un momento de reír los espectadores.

En las dos funciones de hoy se repetirá la citada parodia, así como la obra de gran espectáculo La Cenicienta, que tanto se aplaude todas las noches.

Leemos en un periódico de la Coruña, que habita en Rendal un mocetón de unos veinticuatro años, de inclinaciones feroces, quimerista de afición, que ya estuvo procesado y encarcelado por lesiones, y que tiene singular complacencia en que todos le tiemblan y le tengan por matón.

Hece pocos días se apostó en un punto por donde tenían que pasar los vecinos que habían ido a una romería, propiéndose apalear a todos los que por aquel sitio apareciesen.

El primero que tuvo la desgracia de pasar fué Angel Fuentes, joven de unos diez y ocho años, que cuando regresaba a su casa con otros hombres y un hermanito que llevaba de la mano, el hombre fiero le dió tan fuerte golpe en la cabeza con un palo, que le hizo caer muerto.

Pasó luego un anciano, y de otro golpe de palo le arrancó los dientes y destruyó la mandíbula inferior.

Apaleó sucesivamente a otros ancianos que pasaron y muchas mujeres, las cuales no dieron parte por temor.

El país está indignado, y todos confían que tan horrendo crimen será convenientemente castigado.

La guardia civil hace lo posible por capturar a este bárbaro.

Ha salido de Ferrol para Coruña el general Molit.

Se sabe ya oficialmente que el rey de Portugal llegará a la frontera de España el día 2 del próximo, continuando su viaje a San Sebastián por Salamanca y Medina del Campo a enlazar con la línea general.

El Sr. Castellano manifestó anoche que en la conferencia que ayer celebró con su compañero el ministro de Hacienda, trataron solo de ultimar las proposiciones que se hacen al Banco de París para la operación proyectada, sin que esto quiera decir, como hace constar algún periódico, que quedas ultimada la operación.

El señor ministro de Ultramarinos mosóse anoche muy satisfecho del aumento de recaudación en el presupuesto de Puerto Rico, pues el del último mes pasa de 32.000 pesos.

En el expreso de Santander llegará hoy a esta corte nuestro distinguido amigo el jefe del partido reformista de Cuba, señor conde de la Mortera.

En Valladolid se ha celebrado ayer con gran solemnidad la procesión cívica anunciada, que se dirigió a la casa donde nació el inmortal poeta Zorrilla.

El gobernador descubrió la lápida que se ha colocado en la fachada, y se pronunciaron discursos alusivos.

La sociedad El Ancla Azul, de Villagarcía, ha teleografiado al general Beranger pidiéndole el nombre de los naufragos muertos en las recientes catástrofes del mar, ocurridas en la proximidad de costas españolas, para inscribirlos al lado de los del Reina Regente, en el monumento elevado en aquella población para perpetuar el recuerdo de tan terribles siniestros.

El Ayuntamiento de Puente Genil, ciudad natal del desgraciado contralmirante D. Manuel Delgado Parejo, ha teleografiado al señor ministro de Marina, dándole cuenta de los acuerdos tomados en su última sesión, referentes a la manera de honrar la memoria de aquel bizarro marino, poniendo su nombre a una de las principales calles de la población, y al propio tiempo celebrar solemnes honras fúnebres por el eterno descanso de su alma y de las de las demás víctimas del espantoso naufragio del Barcésitegui.

El ministro de Fomento visitó ayer tarde las obras que se están ejecutando en el palacio de la Biblioteca, donde ha instalado su domicilio oficial la Asociación de la prensa.

El Sr. Bosch ha felicitado al arquitecto director de las obras Sr. Herranz, por el acierto con que las mismas se realizan.

Acompañaron en su visita al ministro los Sres. Moya (presidente de la asociación), Soldevilla, Martínez Soto, Cárdenas y Perpen (vocales), y Bocherini (secretario).

El duque de la Seo de Urgel, hijo mayor del general Martínez Campos, ha visitado al general Azcárraga para pedirle

que lo destine a Cuba a las órdenes del general en jefe.

El ministro de la Guerra, después de elogiar con se merece este acto del pundonoroso oficial, le ha manifestado que así lo hará para el próximo correo del 10 de octubre.

El ex ministro general Pasquín, que llegó ayer a Madrid procedente de Espinho (Portugal) ha visitado al señor ministro de Marina, celebrando con él una amistosa conferencia.

El general Pasquín expresó al ministro su sentimiento por la pérdida del Sánchez Barcésitegui y la muerte del contralmirante Delgado Parejo y demás desgraciados compañeros de naufragio.

El teniente alcalde de la Inocua, señor Estayva, auxiliado del secretario don Manuel Pardo, é inspectores D. Bonifacio Martín y D. Eloy Macías, en la noche de ayer se pudieron existir en el distrito madereros de cabras clandestinas ha venido sin cesar ejerciendo una vigilancia constante, que dió por resultado descubrir, no sin grandes esfuerzos y exposición, que en la noche de ayer se tenían preparadas para el sacrificio cinco de aquellas reses en la casa del Arroyo de Embajadores, 11, donde habitan más de 300 vecinos y donde las condiciones de la finca la abonaban para el objeto de ejercer a diario aquella industria.

Los clandestinos madereros fueron puestos a disposición del juzgado de guardia.

Merecen ser consignados los esfuerzos empleados por el Sr. Estayva y personal a sus órdenes para venir en conocimiento del sitio en que se encontraban las reses dichas y también del punto donde se sacrificaban, pues desde una alcantarilla interior cubierta por ladrillos, eran arrojadas las reses, que venían a parar a la general, en la misma teniar el sacrificio de las mismas.

Manifestaciones que le fueron hechas a dicho señor le hacen sospechar que en Madrid existen unos 50 de aquellos madereros clandestinos, donde se degüellan vacas y terneras, en su mayoría enfermas.

El día 14 de octubre próximo, a las tres de la tarde, se celebrará en el ministerio de Hacienda concurso público para el arriendo de la explotación y cobranza de cédulas personales en esta provincia durante el ejercicio corriente y el de 1896-97.

El tipo para el arriendo se fija en pesetas 661.688-37.

El pliego de condiciones y modelo de proposiciones aparecen publicados en la Gaceta de ayer.

A causa de la tormenta de anoche, la central de Telégrafos se aisló durante la madrugada.

Hay mucho servicio detenido.

FUNCIONARIOS CIVILES.

Anteayer se reunió en la asociación de Funcionarios civiles del Estado, Diputaciones y Ayuntamientos, bajo la presidencia del Sr. D. Guillermo Laá, la sección encargada de estudiar un proyecto de Montepío civil, Banco y Caja de ahorros. A juzgar por los trabajos de la prensa que se ha nombrado, es presumible que muy en breve todos los funcionarios adscritos a la Asociación general tengan derecho a cesantía, viudedad y jubilación, mediante pequeños sacrificios.

Para la constitución del Banco hay suscritos, de palabra, más de 250.000 pesetas en acciones, y es esperable que por la creación de este Banco se vea libre el empleo de las garras de la usura.

BOLSA DE MADRID. COTIZACION DEL 25

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 27, DEL 25. Rows include Deuda perpetua al 4 0/0 int., Deuda perp. 4 0/0 ext. (1891), etc.

EL PAPEL DE ESTE PERIÓDICO PROCEDE DE LA PAPELERIA ARAGONESA

En toda clase de vómitos y diarreas y en toda clase de indisposiciones del tubo digestivo EN NIÑOS Y ADULTOS

EMPLERAR los SALICILATOS de VIVAS PÉREZ

adoptados de R. O. por el Ministerio de Marine y por el de Guerra.

Los recomiendan indiscutibles autoridades médicas.

Celebran con entusiasmo sus efectos cuantos los usaron

Pidanse en todas las Farmacias y Droguerías del mundo.

SE IMITAN Y FALSIFICAN SIN RESULTADO

EL SEÑOR DON MANUEL BONAFOS Y BERMEJO CAPITAN DE INFANTERIA

ha fallecido el día 28, a las dos de la tarde, después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su desconsolada madre la Excm.ª D.ª Rosa Bermejo, viuda de Bonafos, sus hermanos, tíos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy día 29, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle Montseguina, número 9, a la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán señalado favor.

El duelo se despacha en el cementerio.—Se replica al ocaso.—No se reparten esquelas.

Al poco rato de su marcha, a unos dos kilómetros del Escorial, sufrió un fuerte sopetazo la máquina contra una inmensa piedra que había sobre la vía, parando el tren en seco.

La piedra medía unos ocho metros de longitud, y se había desprendido de un monte inmediato, según parece, por haberla partido un rayo momentos antes.

Resultaron con heridas leves: un empleado en la frente, y un viajero anciano en la cabeza, a consecuencia de haberle caído encima una maleta que iba en las redes del coche.

El tren retrocedió hasta Villalba, donde tomó la línea de Segovia para llegar a Medina del Campo.

La piedra que obstruyó la vía tuvo que ser dividida por medio de un barreno de dinamita.

La Comp.ª de maderas, Madrid (Arguessa, 14, T. 688) Bilbao, Santander.

Tomamos del Mexican Herald del 1.º de setiembre:

Según noticias de New-York, Gonzalo Quesada, secretario del partido revolucionario de Cuba, saldrá muy pronto para Méjico con objeto de recabar de ese gobierno el reconocimiento de la beligerancia de los insurrectos cubanos.

En el mismo periódico que da la anterior noticia, se confirma la captura de la expedición filibustera sorprendida en Pens Grove, que iba a ser mandada por el general Francisco Canillo, y que tenía real importancia por la cantidad de hombres y petrechos que debía aportar a la insurrección.

Nadie lo cree si no lo lee. Leer 4.ª plana

El día 1.º de octubre empezará el curso en la academia-colegio de El Sagrado Corazón, Villanueva, 18, hotel.

El celoso inspector de policía urbana del distrito del Hospicio, D. Eusebio de Pablo, ha presentado a su jefe inmediato el teniente de alcalde Sr. Chavarri un reglamento de carruajes, del que se hacen grandes elogios.

En el monasterio de Don Juan de Alarcón, donde se viene celebrando con grandiosidad extraordinaria la novena a Nuestra Señora de las Mercedes, se efectuará hoy la función principal, en la que será orador el elocuente Sr. Juste.

La orquesta estará dirigida por el reputado maestro Sr. Esteban Lozano, que tanto se distinguió el 23 del actual en la misa llamada del gallo, celebrada a las doce de la noche en el expresado monasterio.

Tomarán parte, entre otros cantantes, los Sr. Pastor, Corvino y Millán.

La concurrencia promete ser numerosa.

Hoy domingo, a las cuatro y media de la tarde, se pondrá en escena en el teatro Lara la aplaudida comedia en tres actos, Meterse a redentor, y el popular sainete La rebótica.

La dirección del canal de Isabel II nos ruega la inserción del siguiente aviso:

Las repetidas tormentas, que continúan con mayor intensidad, en la cuenca del Lozoya, han enturbiado de tal manera el agua de éste y de sus afluentes, que desde hoy 29 tendrá que suministrarse en un estado imposible de potabilidad, pues lo que arrastra el río es barro.

Ha sido instalado en la sala de retratos del ministerio de Fomento el del señor marqués de la Vega de Armijo, que fué nombrado ministro el año 1861, y volvió a serlo segunda vez en 1865.

Este cuadro es obra del reputado pintor Sr. Gurneo Alida.

TEATRO REAL.

Terminando la renovación de abono el día 30, las horas de despacho en contaduría, durante los dos últimos días, serán de doce a cuatro de la tarde y de ocho a doce de la noche.

Desde el día 1.º al 5 de octubre estará abierto para el nuevo abono, de doce a cuatro de la tarde.

El Sr. Pellico, presidente del Centro de Asturianos de Madrid, ha dirigido al señor mayordomo mayor de SS. MM. el siguiente telegrama:

«San Sebastián.

Centro de Asturianos de Madrid, expresa profundo agradecimiento hacia SS. MM. por indulto última pena al confinado Ramón Feito Suárez.»

Ayer mañana ha llegado a Madrid el alcalde presidente del Ayuntamiento, señor conde de Peñarver.

En la estación le esperaban los concejales, secretario general y particular, altos empleados del municipio y gran número de amigos particulares.

El señor alcalde presidente interino ha entregado ayer tarde personalmente al señor comandante en jefe del primer cuerpo de ejército, la cantidad de 5.025'25 pesetas, producto líquido obtenido a favor de las familias de los reservistas de esta capital, del festival organizado por el Ayuntamiento, y que se celebró en el Parque de Madrid el domingo último.

Las cuentas de gastos é ingresos se encuentran a disposición del público en la secretaria del Ayuntamiento.

El lunes próximo quedará completamente listo en Cádiz, para desempeñar la comisión que se le ordena el crucero Alfonso XII.

Ayer se le habrá pasado revista de salud.

Según un cablegrama del comandante accidental del apostadero de la Habana, recibido por el general Beranger, continúa mejorando notablemente el hijo del malogrado contralmirante Sr. Delgado Parejo, que desde hace siete días se halla enfermo del vómito.

Tan buena noticia ha sido comunicada a la familia del Sr. Delgado Parejo por uno de los ayudantes personales del ministro de Marina.

SUCESOS.

Ayer tarde ha tenido la desgracia de ser cogido un operario por una máquina de la fábrica de harinas de la casa número 12 de la calle del Pacifico.

La compañía Arrendataria de Tabacos convoca a concurso público para contratar el suministro de sustancias lubricantes para el engrase de las máquinas que puedan necesitar las fábricas de Tabacos durante los años de 1896 y 97, con sujeción al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en la dirección de la misma, Salón del Prado, 14, todos los días laborables, de doce a seis de la tarde, desde esta fecha hasta el 30 de octubre próximo venidero.

Las proposiciones se presentarán en

la citada dirección, en los días y horas mencionados.

El levantamiento del estado de guerra en el Ferrol, tal vez se aplase algunos días, según nuestros últimos informes.

Para las próximas elecciones de consejeros de Instrucción pública, se presenta con grandes probabilidades de triunfo, por la facultad de letras, la candidatura del sabio catedrático de hebreo de la Universidad Central, D. Mariano Viscasilas.

SUPLEMENTO ILUSTRADO

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Mañana se pondrá a la venta dicho Suplemento, que consta de 16 hermosas páginas, y contiene: Una bonita reproducción cromotípica del cuadro de Jiménez Aranda, titulado 'El Herbolario'.

PRECIO: 20 CENTIMOS DE PESETA

Para los suscriptores a nuestro diario solo costará 15 céntimos, pidiéndolo directamente al repartidor ó dirigiéndose a esta administración.

CONGRESO TECNOLÓGICO

El congreso de la enseñanza tecnológica celebrado recientemente en Burdeos, ha dado ocasión a un verdadero triunfo para España.

para que los obreros más aventajados viajen por el extranjero, a fin de perfeccionarse en sus respectivas profesiones, y otras mil que daremos a conocer con la debida extensión.

Este triunfo es tanto más de estimar, cuanto que los representantes rusos habían pedido que fuera San Petersburgo el lugar de la próxima reunión de congresistas y Bélgica é Inglaterra solicitaban que fueran sus respectivas naciones las designadas.

CHARADA

No lleva razón quien dice que todo debe ser perra, porque, para exclamaciones, usa el prima con frecuencia; pues, ni interjección es prima, ni tal cosa dice ella: primera y es lo que dice, lo cual es cosa diversa; ni es cuarta-tercia-segunda porque mucho vello tenga, pues de peluda á vellosa existe gran diferencia.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 29

PRINCIPE ALFONSO.—Gran concierto a las dos de la tarde, cuyos productos se destinan a redimir el servicio militar a un profesor de orquesta del teatro Real, en el que tomarán parte la Sociedad de Conciertos de Madrid y coros del regio coliseo.

LOS TERCIOS FLAMENCOS



—¡Guarda, Pablo, que es podenco!

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL DOMINGO 29 SETIEMBRE

CINCUENTA AÑOS DE USO GENERAL

LA SALUD A DOMICILIO -- LA MARGARITA EN LOECHES

CON GRANDES RESULTADOS SIEMPRE

Antibiolosa, antiescrofulosa, antiemipética, antisifilítica, antiparasitaria y muy RECONSTITUYENTE. Con esta agua, de uso general hace CINCUENTA AÑOS, se tiene LA SALUD A DOMICILIO. Premiaada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.

Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis.

Venta en las principales farmacias y droguerías.

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 29

Santos del 29 de septiembre. Domingo 17.º después de Pentecostés. La Dedicación de San Miguel arcángel y San Jerónimo, obispo.

BULTOS PARA EL DIA 29

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Miguel y habrá función solemne al titular, predicando el párroco de la de San Antonio; por la tarde habrá completas y procesión de reserva.

CLASES PASIVAS

Los individuos que tienen consignado el pago de sus haberes en la pagaduría de la junta, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, desde las doce de la mañana a las cuatro de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresan.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras. Jubileo perpetuo de Cuarenta Horas. Completas y misa solemne.

ENTERRIAMIENTOS

En el día 27 se ha dado sepultura: En Nuestra Sra. de la Almodena..... 29 San Justo..... 3 En San Lorenzo..... 4 En Santa María..... 1 En San Isidro..... 1 Total..... 28

CASAS DE SOGORRO

El día 27 se asistieron en las de esta capital 123 accidentes: 23 graves, 96 leves y 6 de pronóstico reservado.

REUNIONES

La sociedad para la propaganda de la vida del campo celebrará su junta general legislativa el día 30 del actual a las cuatro y media de la tarde en la calle de Puenarral, núm. 98, principal izquierda.

SELLOS

antiguos se compran. M. Gálvez, Alcalá, 23, port. 2, de 10 a 12 y 5 a 7. BUENAS HABITACIONES EXTS. Siliva, 41, 43 y 45, 1.º izq. Gallista LEON. Sin corte. Cádiz, 1, 2.º

NEGOCIO

Con pequeño capital, grandes utilidades. Dirigirse lista correos, iniciales E. B., Barcelona.

GOBIERNO MILITAR

Servicio de la plaza para el día 29 de septiembre. Parada: Cuencas. Guardia del Real Palacio: Cuencas. Jefe de día: Señor coronel del 4.º batallón, D. Ricardo Pascual de Quinto.

XXI ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR MARQUÉS DE BASSCOURT falleció el 30 de setiembre de 1874.

R. I. P.

Todas las misas que mañana 29 se celebren en la iglesia de Calatrava, y el 30 en las iglesias de San Martín, Ntra. Señora de Covadonga y San Antonio de los Portugueses, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el alma de dicho excelentísimo señor.

ASILLO DE LA NOCHE

En el costado por el señor anta Ana en la calle de Acetras.

CAMISAS

caballero. No comprar sin ver las de 3 y 4 ptas. Ponse cuellos y puños, 0'50. Plaza Celenque 2.

Libros secretos.

Enviándose sello 15 cént. remitido Catálogo curioso y detallado. F. Emaato, editor, Madrid. PIANO VERTICAL SIN USO. Marqs. Sta. Ana 4. (antes Rubio.) ALMONEDA MUEBLES SALON. Alhambra, despacho, comedor y alcohol. Hortaleza, 61, pral. izq. BERLIN PARTICULAR CON CARRERA. Ruzafa, Castillo, 5, 2.º letra C.

TEATRO REAL

Se ceden dos butacas de caligión y fila central, abonadas a diario, y un palco bajo de frente a turno 1.º Razón, Barquillo, 8 triplicado, portero.

ACADEMIA

de preparación para ingreso en las escuelas especiales civiles y militares. El día 1.º de octubre comienzan las clases. Calle de Alcañal, núm. 113, 2.º, de 9 a 12 de la mañana. Informará el Sr. Arsepacochea.

COCINERA

vicinaia, apta para desempeñar a la perfección su puesto, por importancia que sea la casa que la necesite. Razón, Barquillo, 4, 2.º, núm. 3.

EL ANTIGUO COLEGIO HISPANO-ROMANO

fundado y dirigido por D. Guillermo Ballester, se traslada al lindo hotel de la calle de Mendizábal, núm. 34 (barrio de Argüelles) donde inaugurará sus clases de primera y segunda enseñanza el día 30 de octubre pero sólo hasta el 30 del actual verificará su matrícula en el núm. 15 de la calle de la Libertad.

SE CEDE SALA Y ALCOBA

a uno ó dos caballeros. Campomanes, 11, 2.º izq. JOVEN GALLEGU DE 23 AÑOS, algo instruido, desea casa para servir ó tienda ó almacén. Costanilla de los Angeles, núm. 12, buenería.

30 A 60 PTS. MES SE ALQUILAN

bonitos cuartos. Castello 3 MEDIO ABONO BERLINA A LIZMONERA. San Vicente, 25.

LA ULTIMA MODA

publica en el número 104 (29 de setiembre) veintisiete modelos de trajes, cuerpos, batas, accesorios, etc.; un figurín acuarela, con siete modelos de trajes para niñas y niños, y un croquis que representa un lindo entredós de encaje inglés. Precio del número completo: UN REAL.—Por suscripción: Trimestre (13 números) 3 pesetas.—Oficinas: calle de Velázquez, 56, Madrid.

NADIE LO CREE

SI NO LO LEE. RESTAURANT de Ambos Mundos, Adama, 4. Domingo 29.—Los cubiertos Merluza al salpídon, Solomillo saltado a la manchega, Pollo asado, postres, natillas con bizcochos, y fruta.—Se sirve a domicilio.—Gabinetes para familias.

GARBANZOS.—ACEFITES

No comprar sin visitar la casa MOLLINEDO, 12, Barrio Nuevo, 12.—Teléfono 229.—Servicio a domicilio.

ACADEMIA—GARRIDO

Carreras militares. Arco Sta. María, 4, pral. Se empieza un curso especial para los alumnos que ingresen en octubre. Pídanse reglamentos. Horas de matrícula, de 9 a 1 de 3 a 6.

ACADEMIA—LAGUILHOAT

Fundada hace veinte años. CARRERA DE COMERCIO Preparación para el ingreso y asignaturas de perito y profesor mercantil. Laboratorio de física y química.—Ningún suspenso en tres convocatorias. Director, D. Enrique F. Laguilhoat Profesor mercantil y autor de varias obras. BARRIONUEVO, NUM. 2, PRINCIPAL

COLEGIO DE SAN FRANCISCO JAVIER

Primera y 2.ª enseñanza. Se admiten internos. Calle del Prado, núm. 10.

ALFOMBRAS

3—ESPARTEROS—3 El dueño de este establecimiento participa a su numerosa clientela haber llegado todo el surtido para la presente estación.—TELEFONO 1.147.

AGUA DE COLONIA VIRGINAL

Tiene indicaciones precisas para curar los catarros de los párpados y las irritaciones de la vista, y estas propiedades su fragante y persistente aroma, lo debe a las plantas frescas que empleamos para su preparación.—Precio del frasco, pesetas 1'50. Por litros 4 ó 6 pesetas.—Farmacia de TORRES MUÑOZ, CALLE DE SAN MARCOS, 11, esquina a la de San Bartolomé.

ESTÓMAGO ARTIFICIAL (6 polvos del Dr. KUNTZ), deshechando en breves días las dispepsias, gastralgias y catarros gástricos como a diario certifican millares de agradecidos. Calle 750 pesetas en las principales farmacias y droguerías.

LA BODEGA DEL JALON

Sigue expendiendo sus exquisitos vinos DESDE 6'50 PESETAS ARROBA A DOMICILIO 3, PELIGROS, 3

Nodrizas

reconocidas, se preparacionan en la polícnica del barrio de Salamanca. Ayala, 16 mesero. 9 a 12 y 2 a 4

Carreras militares.

Preparación por un comandante de artillería. Leganitos, 28, 3.º

INGENIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS Y DERECHO, LICENCIADO EN CIENCIAS

Señanza. Jacometrezo, núm. 84, 3.º

UNA JOVEN MAESTRA DE PRIMERA ENSEÑANZA, desea encargarse en casa particular de la educación de niñas. Razón, Sta. Teresa, 8, pl.

PREPARACION PARA LA BARRADA

por D. P. Zorzo, teniente 1.º navío. 2—FLORIN—2.

Casa de recreo

se vende en Pinto, 12.000 pts. Atocha, 25, portería.

LIQUIDACION DE SILLERIAS Y muebles buenos y baratos. Se traspasa el local. Puella, 6.

ESTÉTICO UNIVERSAL RAMON

Aprobados por las Reales Academias de Medicina y Cirugía de España y extranjero. Embellece el cuerpo; membrana anti-neuralgia; cura la dilatación de estómago, catarros intestinales, diarrea, disentería y la relajación y abultamiento del vientre.—Carmen, 38, 1.º Barcelona.—Prospectos gratis.

D. MIGUEL GALLO Y RUIZ FALLECIÓ EL DÍA 31 DE MARZO DE 1885 R. I. P.

LA BODEGA DEL JALON

Sigue expendiendo sus exquisitos vinos DESDE 6'50 PESETAS ARROBA A DOMICILIO 3, PELIGROS, 3

CARRERAS MILITARES

ACADEMIA ISIDORIANA—TRAVESIA DE TRUJILLOS, 2. Director propietario: D. Luis Chacón

PREPARACION PARA LAS PRIMERAS CONVOCATORIAS, bajo la dirección del Comandante D. José Velasco, ex profesor de la academia de infantería y de la general 18 años. Secciones de 20 alumnos. Profesores de matemáticas, primera sección, el director el capitán de artillería D. Luis Salazar; segunda sección, el capitán de infantería D. Antonio Martínez y el oficial de administración militar D. Enrique Labrador. Francés, Mr. Victor Vignole y D. José Quijada. Dibujo, D. Felipe Baños, oficial primero de la sección de grabado del depósito de la Guerra. INTERNOS Y EXTERNOS. Matrícula hasta 1.º de octubre.

MELROSE RESTAURADOR

favorito del GABELLO. Es positivo que restablece las carnes, cabellos blancos ó marchitados a su color natural de la juventud. Se vende en frascos de dos tarraños a precios muy baratos, en todas las Peluquerías y Perfumerías. Depósito Principal: 114 Southampton Row, Londres; París y Nueva York.

ACADEMIA DE MAZAS

PREPARATORIA para ARQUITECTURA e INGENIEROS PEZ, 40, segundos y terceros, MADRID Profesorado compuesto de arquitectos, doctores en ciencias é ingenieros. Alumnos internos, medio internos y externos. La correspondencia al director A. de Mazas.

PURGANTE CITRATO DE MAGNESIA

Es el más agradable y eficaz, y no produce irritación.—Botella, 4 y 6 rs.—Farmacia de Sánchez Ocaña, Atocha, 35, frente a la de Relatores.—Teléfono, 55.

HA FALLECIDO A LAS TRES Y MEDIA DE LA MAÑANA

DEL DIA 28 DE SETIEMBRE DE 1895. Sus desconsolados hermanos D. Miguel, D.ª Amalia, D.ª Dolores y D.ª Isabel, sobrinos, sobrinos políticos, primos y testamentarios

Ruegan a sus numerosos amigos le encomienden a Dios y se sirvan acompañar al cadáver el domingo 29, a las diez de su mañana, desde la casa mortuoria, Plaza de Alonso Martínez, núm. 1, a la Sacramental de San Lorenzo, en lo que recibirán especial favor.

EL duelo se despide en el cementerio.—No se reparten esquelas.—Se suplica el coche.

CUARTO ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR DON SANTIAGO DEL ALGÁZAR Y NERO duque de la Roca, grande de España de primera clase, marqués del Valle de la Palma, de Sofraga y de Tenorio, conde de Regena, maestrante de Sevilla, senador por derecho propio, etc., etc., falleció en París el día 30 de setiembre de 1891.

R. I. P.

Sus hermanos ruegan le encomienden a Dios.

Todas las misas que se celebren el domingo 30 del corriente en la Catedral, San Ginés, Calatrava, San José, San Pascual y San Jerónimo, serán aplicadas por el alma de dicho Excmo. señor.

Diferentes prelados tienen concedidas indulgencias por cualquier acto piadoso que se aplique por el alma de dicho Excmo. señor.